

## СВЯТЫНИ БОРОК

В средневековье, место, где расположен микрорайон Борки, называется Затрубежным островом (между Окой и Трубежом). Село Борки значилось прежде в числе вотчин архиерейского дома. По переписным книгам 1676 года было 25 дворов " В дачах к тому сему земли в 3-х пустотах 360 четвертей, в поле сенных покосов 600 копен, лесу не пашенного 5 десятин, рыбная ловля в озерах Соловоще, Улуково и Поборном".

Крестьяне в дом архиерейский вместо пахоты вносили оброку 70 руб. 32 коп. за год. А также процветал бортный ухажий промысел. Но в 1619 году во время нашествия черкасы перебили всех бортников и ухажей, промысел надолго остался в запустении. Существовал в Борках в начале 15 века (1410-1420 гг) Богоявленский монастырь и в списке сотной грамоты 1557 г он назывался Царевым и Великого князя Ивана Васильевича Грозного, где и упоминается в нем Богоявленская церковь.

В 1576 году Булгак Андреев сын Корокодьева передал в Богоявленский монастырь свою вотчину и деревню Андреевскую со всякими угодиями. В 1619 году монастырь тоже был разграблен и подвергся разгрому от нашествия черкасов и надолго остался в запустении. В 1681 году монастырь был приписан к Новоиерусалимскому монастырю (в Подмосковье) видимо для оказания помощи по восстановлению. Но в марте 1684 года снова возвращен в Рязанскую епархию. И наконец в 1796 году монастырь был упразднен, а монастырская церковь была обращена в кладбищенскую приходскую, которая и существует до сего времени (остатки ее). Последний настоятель монастыря был игумен Мисаил 1765 года рождения. Памятником древности оставался в храме его игуменский жезл. Этот храм был заново отстроен каменным в 1673 году в честь Богоявления Господня с пределом Богослова. В строительстве храма большую помощь оказала семья бояр Нарышкиных в частности Наталья Нарышкина, мать Петра 1, имение их находилось в Михайловском районе. Нарышкины заказали в Москве новые колокола, церковную утварь, иконы, а городе Туле была заказана красивейшая церковная ограда и т.д., так что храм стал один из богатейших в городе Рязани. В 1873 году был устроен новый иконостас. а в 1877 году был реконструирован предел Иоана Богослова. В 1880 году в нем вместо древнего поставлен новый иконостас и последним служителем храма был Никанор Петрович Филатов 1872 года рождения.

В середине 30 года прошлого столетия богоборческая власть вместе с местными погромщиками не пощадили и этот величайший древний исторический храм-памятник, подвергли его варварскому глумлению и разрушению. Была полностью уничтожена Колокольня с колоколами, вырвали красивейшую ограду, которая являлась произведением искусств, вывезли ее на колхозный двор, где она и погибла. Растаскивали, уничтожали, жгли архивы, книги, церковную утварь, древнейшие иконы, которые не имеют цены. Разрушители не думали, что за все это придется платить дорого не только им но и всему народу.

В начале 90 годов, когда пришло время собирать камни, жалкие остатки храма были переданы верующим под начало Русской православной церкви за границей, что вызвало неудовлетворение Рязанской епархии. Развернулась многолетняя сутяга на коммерческой основе между ними. В результате храм полностью не восстановлен, находится в убогом состоянии.

В перспективе храм передается в Рязанскую епархию и есть полная уверенность, что владыко митрополит Симон, совместно с жителями Борок, восстановят его.